

2007-8 WEF Celkové skóre	2015-6 WEF Celkové skóre
FIN 5.5	FIN 5.5
AUS 5.2	AUS 5.1
EST 4.7	EST 4.7
CZE 4.6	CZE 4.7
LIT 4.5	LIT 4.5
SLVN 4.5	POL 4.5
SLVK 4.5	LAT 4.5
LAT 4.4	ROM 4.3
HUN 4.4	BUL 4.3
POL 4.3	SLVN 4.3
CRO 4.2	HUN 4.2
GRE 4.1	SLVK 4.2
ROM 4.0	CRO 4.1
BUL 3.9	GRE 4.0

Ano, jsme konkurenceschopná země. A jak dál?

Světové ekonomické fórum vydalo v tomto týdnu svůj Index světové konkurenceschopnosti. Dobrou zprávou je, že Evropská unie si udržela svou výkonnost po celou dobu od roku 2007. Špatnou zprávou je, že zbytek světa se stal konkurenceschopnějším. Znamená to, že státy Evropské unie jako skupina v žebříčku hodnocených zemí klesly o dvě místa.

Ze 14 zemí Střední Evropy (Bulharsko, Česká republika, Estonsko, Finsko, Chorvatsko, Litva, Lotyšsko, Maďarsko, Polsko, Rakousko, Rumunsko, Řecko, Slovensko a Slovinsko) osm zaznamenalo ve srovnání s rokem 2007 pokles a šest se v žebříčku posunulo nahoru. Hvězdami se staly Bulharsko (posun o 25 míst), Rumunsko (+21 míst) a Polsko (+10 míst). Na opačný konec se propadlo Slovensko (pokles o 26 míst), Slovinsko (-20 míst), Chorvatsko (-20 míst), Řecko (-16 míst) a Maďarsko (-16 míst). Ze čtyř zemí, které se v rámci skupiny středoevropských zemí v žebříčku umístily nejlépe (Finsko, Rakousko, Estonsko a Česká republika) si pouze Česká republika polepšila oproti roku 2007, a to o dvě místa.

Je tedy úspěch či propad regionu Střední Evropy výsledkem vnitřních změn nebo vnějších vlivů? Abychom mohli odpovědět, musíme se podívat na jednotlivá skóre. Sedm zemí zaznamenalo zvýšení konkurenceschopnosti oproti roku 2007 (v čele s Bulharskem, Rumunskem a Polskem) a v sedmi případech došlo k poklesu (nejhůře dopadlo Slovensko, Slovinsko a Rakousko). Česká republika se čtvrtým nejlepším výkonem za sledované období výrazně předčila své středoevropské partnery.

Celkové skóre převyšující hodnotu 5.0 ukazuje na vskutku vrcholně konkurenceschopnou ekonomiku. Pouze dvě středoevropské země se v současnosti nachází v této „vysokohorské“ oblasti, a to Finsko a Rakousko. Zdá se, že Finsko si s dosaženou hodnotou 5.5, i přes mírný pokles v žebříčku, může vydechnout. Rakousko ale balancuje na hraně.

Ostatní státy středoevropského regionu se umístily v početné střední vrstvě více nebo méně konkurenceschopných zemí. Estonsko a Česká republika se nacházejí v horní části této vrstvy a Češi mají šanci dostat se do vyšších pater, pokud se podaří zlepšit slabé skóre v oblasti vlády a vládnutí. Řecko zůstává jedinou zemí, která se umístila pod úroveň konkurenceschopnosti v daném regionu. Bohužel stejným směrem a poměrně rychlým tempem zamířilo Slovensko, Maďarsko a Chorvatsko.

Co se týká konkurenceschopnosti v období 2015-2016, průměrné skóre pro členský stát Evropské unie je 4.7. Jedenáct zemí EU dosáhlo elitního výsledku vyššího nebo rovného 5.0. Pouze výsledek Řecka je 4.0 nebo nižší. V období 2007-2008 bylo průměrné skóre Evropské unie 4.72. V roce 2015-2016 pak 4.74. Průměrným umístěním zemí Evropské unie je 36. místo. Devět členských států je v první pětadvacítku. Česká republika a Estonsko klepou na dveře elitního klubu na stávajícím 31. a 30. místě.

Co tyto výsledky znamenají pro politiky a lídry, kteří rozhodují o klíčových politikách? Světové ekonomické fórum používá při svém hodnocení velké množství statistických dat. Celkové hodnocení je sice hezké číslo pro novinové titulky, ale trochu hůř stravitelné sousto při vytváření hospodářské strategie země. Navíc, být konkurenceschopnou zemí je jistě dobré, ale my nechceme pouze soutěžit, my chceme uspět.

Americká obchodní komora v ČR navrhne během příštího týdne objektivní způsob měření toho, jak (ne)úspěšně země využívají své konkurenceschopnosti. Zpracuje také zprávu Světového ekonomického fóra tak, aby byly identifikovány strategické oblasti, na které by se Česká republika měla do budoucna zaměřit.